



幸福胶州红火年 大饽饽里的幸福年味

□记者 李燕 通讯员 王晨菲 报道

“每年一到腊月二十四、五，家里的老人总会专门拿出两三天时间，蒸几锅白面馒头，顺便再包上锅菜包、豆包、米包等传统面食，用以过年祭祖和款待年前年后互访的客人。”这几乎是采访中听到的关于过年蒸馒头的共同记忆。

1月26日，腊月二十四，时近中午，记者走进铺集镇前官庄网格村，空气中弥漫着浓浓的甜丝丝的馒头特有的香味儿。虽然天寒地冻，不少人家的厨房却开着窗户，从里面飘出的缕缕水蒸气透着麦香，带着沁人心脾的幸福年味儿。

“每年都要自己动手，蒸几锅大饽饽。过去，在老百姓的朴素认识里，大白面饽饽是天地对人间最大的馈赠，也是咱老百姓最能拿出手的礼物，所以用饽饽祭祖的传统流传至今。虽然现在崇尚科学，不讲迷信，但是一年到头，用自己的方式感恩大自然，缅怀先祖总需要的。”村民李永铎告诉记者，“过年前后，孩子们都回来了，多做一些吃着方便，再给他们回城的时候捎几个，也是很受欢迎的礼物。腊月二十四、二十五、二十六这几天，村里家家户户都会蒸大饽饽，你闻闻，连空气都是香甜的。”

在女儿李丽的心里，哪里的馒头都不如过年时母亲蒸的大馒头好吃。“过年的馒头面特别硬，揉得次数特别多，吃起来都是一层一层的，越

嚼越甜，一次吃掉半个大都不觉得饱。即使肚子饱了，嘴也不觉得饱。”

传统文化之所以源源不断地传承下来，可能与一些人总能依据自己的理解，在继承传统的过程中不断改良，加入一些时代的元素，使之更适应大众的口味和需求有关。

高玉是个巧手的媳妇，她在传统馒头的制作中加入了创意的元素，一进腊月门市民的订货就让她忙不过来了。记者走进她位于兰州西路西湖花园小区的小店，只见不锈钢货架上摆放着大大小小的花馍，上面装饰着凤凰、牡丹、锦鲤、福字、老虎、福袋，虽然造型不同，但都色彩鲜艳，栩栩如生。“红色的是甜菜根，绿色的是菠菜，橙色的是南瓜，都是从日常的食品中榨取的颜色，馒头的营养更加丰富。”高玉逐一指着不同色彩的花馍介绍，并向记者展示了榨汁的机器、刚刚蒸好的南瓜和正在发酵的面团，如果不是亲眼所见，记者绝不相信如此漂亮的色彩竟然全部来自食品。

花花绿绿的吉祥造型与传统的馒头相结合，营造了更加丰富美好的新年寓意，受到市民的广泛欢迎。“过年买几个图个吉利，越看越爱，我都有点舍不得吃了。”市民王敏上门自取了她订制的鲤鱼款花馍，一边走一边向记者做着推荐。

虎虎生威、连年有余、富贵花开，记者从飘满大街小巷的香甜馒头味里闻到了市民对美好生活的祝福和对更美好未来的向往。



冬日暖阳 爱满胶州

迎新春送福进上合

1月26日，“迎新春送福进上合”活动在上合贸易中心举行。

活动现场，上合书画院的艺术家们挥毫泼墨，为上合示范区工作人员送上一张张福字、一幅幅精美的书法作品和一句句真挚的新春祝福。散发着墨香的迎春作品让现场人员感受到艺术的魅力，享受了一次生动的中华民族传统文化教育，

(本报通讯员)

团市委关爱困境儿童

为做好困境儿童的关爱、帮扶工作，让孩子们度过一个温暖、喜庆、祥和的春节，在春节来临之际，共青团胶州市委持续开展春节前送温暖活动，为孩子和家人们送上浓浓的关爱、带去新春的祝福。

志愿者们来到胶北街道于家村，为希望小屋的孩子送上助学金和新春问候，还详细询问了解孩子的学习、生活情况，鼓励他们要刻苦学习，以优异的成绩回报家庭、学校和社会。

(本报通讯员)

市场中心慰问困难群众

近日，市市场中心组织志愿者来到中云街道梧州路社区开展新春送温暖活动，到困难群众和我市文明家庭家中进行走访慰问，为他们送上慰问金、福贴等，带去新春祝福。

志愿者们来到入户困难群众李阿姨家中，详细询问了家庭收入、子女入学等情况，并鼓励他们要树立克服困难的勇气和决心，积极乐观地面对生活，同时叮嘱他们要做好春节期间的疫情防控。志愿者们还为文明家庭胡悦山家庭、王玉贞家庭送去慰问金和节日礼品，祝愿他们新春愉快、阖家幸福。

(本报通讯员)

扫码测温进小区 疫情防控不懈怠



严格做好新冠肺炎疫情防控工作



要进行扫码、测温、登记，同时要佩戴好口罩才能进小区。

“现在我们小区防控做得非常好，疫情期间物业非常负责任，进门都是扫码登记，要是不扫码的话都是不能进来的。”小区居民薛爱玲说。

物业工作人员告诉记者，在小区楼道、楼梯扶手等一些经常会接触的地方，他们每天都要进行消杀，把疫情防控工作做到细致、有效。

铺集镇建设中心工作人员吕桓友

说道：“通过卡口人脸识别和智能道闸杆这套系统，结合一查、一测、一看、一问，切实做到把门外之人拒之门外，同时，对来胶返胶的务工人员或者大学生进行了摸排，巩固了一条迎接接种疫苗的防线。”

除了物业要将小区防疫措施做足，最关键的还是小区居民要提高自身的安全意识，尽量少聚集，进入人员密集的公共场所做好个人防护。近期非必要不到中高风险地区，如有事离胶外出，返胶之前主动向居委会和社区报备自己行程。每一个人都做到位了，我们的社会环境就安全了。

新春走基层



“光伏取暖低碳又安全”

□记者 姜琳琳 报道

“早就听说光伏取暖的好处了，一直没用上，这不想着在春节前，先安上，感受感受。”三里河街道柏果树村村委书记王福宝向记者说道。日前，在三里河街道柏果树村村委办公室，记者看到青岛恒新新能源科技有限公司总经理张茂成带领工作人员正快马加鞭为该村村委安装光伏板。

据介绍，光伏电蓄热采暖设备，用清洁能源取代了燃煤供热和普通空调取暖。白天光伏电站发的电完全充入取暖系统里边，并使用晚间的谷电来补充蓄热电采暖，这样老百姓取暖的电费会大大降低。

同时，太阳能光伏热风机理论上白天是不用电的，晚上没有光了，但电价便宜了，光伏热风机跟普通全直流变频热风机一样，通过市电一样可以使热风机稳定可靠运行。所以老百姓在使用光伏取暖时，不需要顾虑到晚上没有太阳照射了怎么办。

待柏果树村村委安装好

光伏板等相关设备后，1月27日，记者再次联系到王福宝，“没想到光伏取暖的使用效果这么好，以前村委一直是用空调取暖，用电量大不说，还会导致办公室太干燥，对人的身体健康也没好处。而光伏取暖低碳、省钱，制热效果还挺好。和空调使用方法一样，想设置多少度就设置多少度，一般办公室设置到24℃就很暖和了。”王福宝说，“不仅如此，光伏取暖用电很少，和以往相比较，一天能省40度电。”

王福宝还告诉记者，村委安装好光伏板的第二天，他便召集村里党员开了党员代表会。大家一致认为，光伏取暖的使用效果好的话，想在春节前把光伏取暖推广到农户。夏天制冷，冬天取暖，还省钱，是一件为民的好事。而且，临近春节，在外打工的年轻人回村过年了，家家户户都多了起来，用清洁能源取代燃煤供热，除了省钱以外，还能杜绝煤烟中毒等隐患。

草莓上市受热捧

□记者 高文君 报道

时值寒冬腊月，胶北街道西小屯村的草莓大棚里却温暖如春，空气香甜、沁人心脾，这里的草莓即将进入盛果期，迎来销售旺季。

“我们一大早就来了，大棚里的草莓成熟的多，挑起来方便。”一位游客告诉记者。在大棚里，记者看到满地的草莓已经熟透，红扑扑的十分诱人，不少游客忍不住大快朵颐。据合作社负责人李桂禄介绍，他们村的合作社共有草莓大棚20余亩，目前根据草莓的品种不同采摘园门票定价为40、60、80元不等，游客持门票可以进园无限品尝，带走的

草莓按品种不同以每斤30、40、50元的价格结算。

近年来，胶北街道大力发展乡村旅游业和特色农业，现在包括西小屯村、肖家屯村在内的多个村庄共有草莓大棚上百亩，除了草莓之外，葡萄、西红柿和各类蔬菜都可以在不同季节进行采摘。李桂禄说：“以草莓为例，从年前开始采摘，可以一直持续到6月1日前后。下一步，我们将继续扩大种植规模，不断更新草莓品种，提高技术含量，开拓草莓销售市场，使草莓成为我们这里一项新的特色支柱产业，带动村集体经济实现进一步发展。”

生命至上
安全第一

预防煤烟中毒知识

案例：2021年11月25日，哈尔滨的姚女士和他的同事一行人来到贵阳出差，到一家饭店吃饭。吃饭中途大伙便出现了恶心、呕吐的症状，甚至还有两名同事当场昏迷，12个人全部煤烟中毒了。后来经过抢救，所有人均已脱离生命危险。

后来，姚女士回忆店里是通过炭烧来煮食的，大家在一个密闭的空间里面，通风系统坏了，大家都中毒了。

常见的煤烟中毒原因

1、在密闭居室中使用煤炉取暖、做饭，由于通风不

良，供氧不充分，可产生大量一氧化碳积蓄在室内。这是因为门窗紧闭，又无通风措施，未安装或不正确安装风斗，致使煤烟大量溢出；气压低，煤烟难以流通排出。

2、城镇居民使用管道煤气，如果管道漏气，开关不紧，均可使煤气大量溢出，造成中毒。

3、使用燃气热水器，通风不良，洗浴时间过长。

4、冬季在车内发动汽车或开动车内空调后在车内睡眠，都可能引起煤烟中毒。